

## 2022 年秋季学期教研管理能力提升培训

——教研促成长 培训强管理

攀枝花市实验校科研师培科

简报

2022年12月8日

2022年12月4日至6日,攀枝花市教育科研所组织5位专家开展了攀枝花市县级学科团队培训。攀枝花市实验学校认真组织执行校长、教学副校长、教务科科长、科研室主任、各学科教研组长等46人参加了线上、线下培训。促进了学校教研管理的专业发展,为提升学校整体教育教学质量奠定良好的基础。





大家聆听了袁文老师分享的《"双新""双减"背景下教研组建设的四驾马车》的专题讲座后,明白抓好学校教研得以核心素养为导向,并落实立德树人,五育并举的育人目标,同时做好教研工作是需要计划和方法的,是需要理论学习和课堂实证的。好的教研组的建设需要聚焦共同体,树立学术影响力和核心竞争力。



叶兵老师分享的《极简主义,精彩教学》的专题讲座告诉大家,目前正处于一个 创新跟信息高速发展的时代,互联网+课堂变革的时代,因此信息技术应用能力是新时 代高素质教师的核心素养。然而学习和应用信息技术是为了辅助和提高课堂效率,因 此技术的运用应该回归学科素养,把学生作为实施教学的主体对象,通过技术的辅助, 帮助提高学生解决实际问题的能力。



李刚老师分享的《新课标理念下的教学思考》让大家明白了在备课和教学中要同时抓好知识和素养两条明暗线,课堂教学活动的设计应注重增添与学生生活密切相关的内容,在试题的讲解中要重视试题的解析。同时,结合实例,他为我们深入浅出的剖析了作业与考试的定位和区别。

倪刚老师分享的《以研究促科组建设——漫谈教研组长教研活动的开展》让大家对教研组长这一职位有了更厚重的使命感和责任感。在其位,就要谋其政,只要有热情,有意愿,放手大胆去探索、去尝试,不怕做不出成绩。倪老师提到的教研组长对于教研活动的开展要"选重点•重过程"的方法指导以及观课议课实施路径的解读,让我记忆犹新,这为以后有效地开展学校校本教研指明了方向。同时,倪老师分享的有关"项目学习"的各个案例,让人眼前一亮,这是一种很值得我们去学习探索的新的学习方式。



王延华老师的《谈学科教研组的建设》专题讲座,用幽默风趣的语言结合着暗藏哲理的故事教我们如何做好一个教研组长,如何建设好自己的学科组。王老师以他自己多年从教的经验和心得告诉我们:备课要精益求精、上课要灵活,管理要到位;要好好教书,认真教研,双脚着地,才有前途;教师要有不断学习的精神,一切的工作都得讲究"务实"二字。



教师的教研能力是体现自身专业能力的基础,无论是学校层面,还是教师本身都应该采用多种方式从不同角度来提升教师的教研能力。不仅可以提升教师的专业自信,还能够直接的促进教师教育教学质量的提升,从而保证学生的学习效果,促进学生的全面健康成长。